
Συμπληρωματική Εισήγηση για Προγραμματική Σύμβαση με 
Μετσόβειο Πανεπιστήμιο (Εργαστήριο Ανάλυσης και σχεδιασμού 
διεργασιών) για  «Ταυτοποίηση ποικιλιών αμπέλου των Ιονίων 
Νήσων» 

Η στήριξη των τοπικών προϊόντων, είναι αποφασιστικής σημασίας για 
την βιωσιμότητα και την αειφορία κάθε περιοχής. Η οικονομική, η 
περιβαλλοντική και πολιτιστική διάσταση του θέματος, μας αφορά 
όλους ως υπεύθυνους πολίτες και καταναλωτές αλλά και ως αρμόδιους 
θεσμικούς φορείς για την ανάπτυξη και τις ευκαιρίες εργασίας. 

Λαμβάνοντας υπόψη το αυξανόμενο παγκόσμιο εμπόριο, η δημιουργία  
ιδιαίτερου και επώνυμου προϊόντος μιας περιοχής, προσδίδει ιδιαίτερα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά τα οποία με την σειρά τους  προσδίδουν 
σημαντική προστιθέμενη αξία. 

Ο αμπελώνας του Ιονίου με 4.6% (ως προς την έκταση των αμπελιών) 
βρίσκεται στην 7η θέση του οινικού χάρτη της Ελλάδας, μεταξύ των 9 
αμπελουργικών περιφερειών. Στην ίδια θέση βρίσκεται και ως προς το 
πλήθος των κρασιών με 193 κωδικούς. Το αμπέλι καλλιεργείται σχεδόν 
σ’ όλα τα νησιά της Περιφέρειας μας, γιατί το γλυκό τους κλίμα με τις 
άφθονες βροχές – από τις περισσότερες στην Ελλάδα - βοηθά στην 
ανάπτυξή του. Παράγονται κρασιά Ονομασίας Προέλευσης όπως : 
Ρομπόλα Κεφαλληνίας, Μαυροδάφνη Κεφαλληνίας, Μοσχάτος λευκός 
Κεφαλληνίας. Επίσης οι Τοπικοί Οίνοι Πλαγιών Αίνου, Μεταξάτων, 
Μαντζαβινάτων, Λευκάδας, Κέρκυρας, Χαλικούνας και τη Βερντέα 
Ζακύνθου, ένα κρασί με Ονομασία κατά Παράδοση. 

Σήμερα η αυθεντικότητα και διαφοροποίηση  των οίνων και των 
αντιστοιχών οινοποιητικών ποικιλιών κάθε  περιοχής είναι ένα 
ραγδαίως ανερχόμενο πεδίο, κυρίως λόγω της ανησυχίας και 
ευαισθητοποίησης των καταναλωτών σχετικά με την ποιότητα και 
αυθεντικότητα  τους και την ανάγκη των επισκεπτών να γνωρίσουν τα 
ιδιαίτερα στοιχεία της περιοχής που τους υποδέχεται. 

Ως εκ τούτων, και προκειμένου να επιτευχθεί η προστασία των τοπικών 
αυθεντικών αγροτικών προϊόντων και ειδικότερα των οίνων της 
Περιφέρειάς μας, υπάρχει ανάγκη για νέες προηγμένες μεθοδολογίες 



διάκρισης και ταξινόμησης των ποικιλιών αμπέλου, διαδικασία που 
είναι σημαντική για την αυθεντικότητα και την αξιοπιστία των 
ποικιλιών. 

Εξάλλου, τα Ιόνια είναι ένας  τόπος με μακροχρόνια οινική κουλτούρα 
την οποία οφείλουμε να αναδείξουμε και να προωθήσουμε με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο.  

Παράλληλα από την τουριστική πλευρά είναι γνωστό ότι οι διακοπές 
στο Ιόνιο είναι επιλογή πολλών ελλήνων και ξένων και το κρασί της 
περιοχής μας αποκτά τη θέση του στην Ελλάδα αλλά  και στο εξωτερικό. 
Το  γεγονός πως ο τουρισμός εξασφαλίζει και την απορρόφηση των 
οινικών προϊόντων έχει οδηγήσει όλα τα νησιά του Ιονίου σε 
εξωστρέφεια και  πολλά από τα κρασιά μας, είναι ήδη γνωστά. 

Σε επίπεδο της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, κρίνεται απαραίτητο να 
εφαρμοστούν ενέργειες στρατηγικής σημασίας και μεθοδολογίες 
ταυτοποίησης υψηλής αξιοπιστίας, προκειμένου να διασφαλιστούν οι 
προϋποθέσεις της πιστοποίησης και ανάδειξης των ποικιλιών μας. 

Προτείνεται λοιπόν η  εκπόνηση πιλοτικού ερευνητικού Προγράμματος 
με τίτλο: «Πιλοτικό ερευνητικό πρόγραμμα ταυτοποίησης ποικιλιών 
αμπέλου των Ιονίων Νήσων», το οποίο θα υλοποιηθεί σε συνεργασία 
με το Μετσόβειο Πανεπιστήμιο (Εργαστήριο Ανάλυσης και σχεδιασμού 
διεργασιών) το οποίο  με την τεχνογνωσία και το στελεχιακό δυναμικό 
του, αναλαμβάνει να εκτελέσει το ερευνητικό έργο.  

Σκοπός  του πιλοτικού αυτού ερευνητικού έργου είναι η ταυτοποίηση 
χαρακτηριστικών τοπικών οινοποιητικών ποικιλιών αμπέλου, από 
διαφορετικές περιοχές των Ιονίων Νήσων και η δημιουργία ενός  
ιδιαίτερου και επώνυμου οινικού προϊόντος, το οποίο θα διασφαλιστεί 
μέσα από μεθοδολογίες ταυτοποίησης υψηλής αξιοπιστίας 
(ταυτοποίηση βάση το DNA που κληρονομείται από την ίδια 
ποικιλία/είδος). Επίσης,  θα  αξιολογηθεί  η αυθεντικότητα των 
διάφορων καλλιεργειών αμπέλου, ιδίως όσον αφορά τη ποικιλία και 
την γεωγραφική προέλευση.  

 


